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Der Erste Bürgermeister Josef Häckl eröffnet die
 Sitzung des Gemeinderates Ihrlerstein. Er stellt die
ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähig-
keit des Gremiums fest. 

Mit der Tagesordnung besteht Einverständnis, so dass
in die Behandlung der einzelnen Tagesordnungspunk-
te eingetreten werden kann. Gegen die Sitzungsnie-
derschrift bestehen keine Einwände. Sie wird einstim-
mig angenommen.

Bebauungsplan „östlich der Schulstraße II“
Vorstellung der aktuellen Entwurfsplanung

Der Bürgermeister übergibt das Wort an Herrn Archi-
tekt Dipl.-Ing. Tobias Maier, der bereits in der letzten
Sitzung das Plankonzept erläuterte. Abstimmungs-
bedarf gab es dahingehend, dass der Gemeinderat
geklärt haben wollte, in wieweit betreutes Wohnen an
der Nordwestgrenze des neuen Baugebietes möglich
sei. Rücksprachen mit dem Sachgebiet Städtebau
am Landratsamt haben ergeben, dass dies im allge-
meinen Wohngebiet immer möglich sei. Die Größe
der Baukörper könne hier durch die Anzahl der not-
wendigen Stellplätze und die Baugrenzen gesteuert
werden, wobei im Einzelfall auch Befreiungen möglich
seien, sollte z.B. ein Investor beide dafür vorgesehene
Grundstücke bebauen wollen.

Herr Maier berichtet, dass die Bodenbeprobung erge-
ben habe, dass das Gelände zum großflächigen Ver-
sickern nicht geeignet sei. Nun müsse der Zweckver-
band zur Abwasserbeseitigung zusammen mit dem
Wasserwirtschaftsamt eine für die Beseitigung und
Ableitung des Oberflächenwassers geeignete Lösung
finden. Die Beseitigung von Schmutzwasser stelle
kein Problem dar.

Letztendlich werden neben den Sondergebieten Feu-
erwehr und Verbrauchermarkt im allgemeinen Wohn-
gebiet 29 Parzellen mit Größen zwischen 580 und
1.000 m² geschaffen. Die Schallkontingentierung hat
gezeigt, dass sich keine Probleme in Bezug auf die
immissionsschutzrechtlichen Vorgaben ergeben. Ins-
besondere sind die Lärmwerte eingehalten.

Zur weiteren Realisierung der Bauleitplanung ist die
Änderung des Flächennutzungsplanes, wie vorgestellt,
im Parallelverfahren erforderlich. Dies wird zusammen
mit dem Bebauungsplanverfahren durchgeführt.

Beschlussfassung über weiteres Vorgehen

Als nächste Verfahrensschritte sind nun die Billigung,
die frühzeitige Bürgerbeteiligung sowie die frühzeitige
Beteiligung der Behörden und sonstiger Träger öffent-
licher Belange notwendig.

Gemeinderatssitzung November
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Die Fragen aus dem Gremium, in wieweit diese Betei-
ligung auch ohne gesicherte Niederschlagswasser-
beseitigung erfolgen könne, beantwortet der Planer
dahingehend, dass in diesem Verfahrensschritt fest-
gelegt werde, welche Anforderungen die Fachstellen
an die Planung hätten. Es dürfe keine Verschlechte-
rung der Niederschlagswassersituation im Vergleich
zum jetzigen Ist-Stand eintreten.

Weiterhin wird nachgefragt, in wieweit vorgesehen
sei, dass das Feuerwehrgebäude auch umfahren wer-
den kann. Diese Möglichkeit sei auf Wunsch der Feu-
erwehr gegeben.

Der Entwurf des Deckblatts zum Flächennutzungsplan
der Gemeinde Ihrlerstein sowie der Entwurf zum Bebau-
ungsplan „östlich der Schulstraße II“ der Architekten

Maier und Maier aus Vilshofen werden gebilligt. Die Ver-
waltung wird beauftragt, die nächsten Verfahrensschritte
(frühzeitige Beteiligung der Bürger sowie Behörden und
Träger öffentlicher Belange) durchzuführen.

Städtebauförderung „IG-Altmühltal“
Vorstellung des Planentwurfes
„Kirchstraße“

Der Bürgermeister begrüßt zu diesem Tagesordnungs-
punkt Herrn Dipl.-Ing. (FH) Harald Hillebrand vom
Büro FreiraumSpektrum Abensberg. Herr Hillebrand
stellt dem Gremium den aufgrund der Ergebnisse der
letzten Sitzung überarbeiteten Plan vor. Als nächster
Schritt ist die Abstimmung mit der Regierung von Nie-
derbayern vorgesehen.

Aus dem Gremium wird nachgefragt, wie viele Stell-
plätze zurzeit bestehen. Diese Frage könne nicht so
einfach beantwortet werden, da die Stellplätze zurzeit
nicht markiert seien und so eine genaue Anzahl nicht
festgestellt werden könne. Bei größeren Beerdigun-
gen, an Ostern und Weihnachten reiche die Fläche
auf jeden Fall nicht aus.Im Gremium ist man sich einig,
dass die Parkflächen vor den Privatgrundstücken im
südwestlichen Teil der Kirchstraße entweder ganz
entfallen oder allenfalls als Längsparkflächen vorge-
sehen werden sollen. Bei den Fahrbahnbreiten seien
3 m - 4,5 m im Einbahnverkehr sowie 5,50 m beim

Kommunikationstechnik  Siegfried Huber
Meisterbetrieb für Radio- und Fernsehtechnik
Waldstraße 1a    93346 Ihrlerstein
Tel: 09441-682675  Fax: 09441-682676  eMail: huber.kommtech@web.de

Verkauf und Reparatur von
Unterhaltungselektronik (TV,SAT,etc.)
Haushaltsgeräten

  - Fachhandelspartner
BK- SAT – Empfangsanlagen
Videoüberwachung
Telekommunikation
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Begegnungsverkehr vorgesehen. Die Frage nach der
Förderfähigkeit wird dahingehend beantwortet, dass
sich die Bereiche als überwiegend förderfähig dar-
stellen, genauere Einzelheiten jedoch erst mit der
Regierung von Niederbayern abgeklärt werden müs-
sen. Auch könnten die Flächen beim Kindergarten,
welche sich im Eigentum der Kirche befinden, mit ein-
bezogen werden, jedoch müsse sich die Kirche hier
ebenfalls finanziell beteiligen. Aus dem Gremium wird
nachgefragt, in wieweit eine Einbahnstraßenregelung
in diesem Bereich denkbar sei. Eine derartige Rege-
lung, so der Planer, sei grundsätzlich möglich, jedoch
müsse geprüft werden, ob man dann in den Einfahrts-
bereichen nicht eine Unfallgefahr schaffe. Besonders
die Zufahrtssituation zum Kindergarten werde durch
eine Einbahnstraßenregelung wohl verschärft.

Aus dem Gremium wird darauf hingewiesen dass kei-
ne Bäume gepflanzt werden sollen, welche ein Aller-
gierisiko auslösen können, was bei der Baumhasel
der Fall sein könnte.

Beschlussfassung zum weiteren Vorgehen

Die vorliegende Planung wird mit dem Sachgebiet
„Städtebauförderung“ bei der Regierung von Nieder-
bayern abgestimmt. Gleichzeitig wird die Kirchenver-
waltung bezüglich der Einbeziehung des Parkplatzes
am Kindergarten mit eingebunden. Nach Vorliegen
eines Ergebnisses, wird die Angelegenheit im Gremi-
um behandelt und die Anwohner mit beteiligt.

Jugendbetreuung in der Gemeinde –
 Informationen von Kai e.V. 

Der Bürgermeister begrüßt Herrn Robert Faltermeier
von Kai e.V., welcher die Anwesenden über die Mög-
lichkeiten der Jugendbetreuung in der Gemeinde infor-
miert. Durch Kai e.V. werden u.a. die Jugendtreffs in

Saal a.d.Donau und Abensberg betreut. Kai e.V. sieht
sich dabei als beratendes Organ für die betreute
Jugendarbeit und stellt auch Jugendbetreuer zur Ver-
fügung. Herr Faltermeier stellt dabei klar, dass die
Jugendarbeit im Dialog entstehen müsse. Wenn der
Gemeinderat und die Bevölkerung dies wünschen,
könnten Angebote geschaffen werden. Wichtig sei,
feste Zeiten an festen Standorten zu etablieren. Das
Problem seien geeignete Räumlichkeiten, welche
bereitgestellt werden müssen. Als Marschrichtung
sieht Herr Faltermeier, dass ein Angebot geschaffen
werden soll und anschließend die Jugendlichen mit
ins Boot geholt werden sollen, um die genauen Wün-
sche zur Freizeitgestaltung zu ermitteln. Die Notwen-
digkeit eines Jugendtreffs wird über alle Fraktionen
hinweg gesehen. Der ehemalige Jugendtreff in Ihr-
lerstein lief anfangs sehr gut, dann fand ein Genera-
tionenwechsel statt, eine angebotene Betreuung der
Jugendlichen von außen war durch diese nicht
gewollt. Sollte nun ein Jugendtreff unter der Mitarbeit
und Betreuung durch Kai e.V. etabliert werden, würde
hier zunächst ein Vertrag  auf ein Jahr abgeschlossen,
der sich dann jährlich verlängert. 

Die Frage nach der Zahl der betreuten Jugendlichen
kann durch Herrn Faltermeier nicht genau festgelegt
werden. Diese wird durch das Angebot für die Jugend-
lichen bestimmt. Als ideales Eintrittsalter sieht Herr
Faltermeier die Altersgruppe der 14 – 15 Jährigen.
Diese könnten auch durch geeignete Angebote für
Ältere in dieser Jugendbetreuung gehalten werden.
Die Gefahr der Cliquen-Bildung könne er nicht von
der Hand weisen. Dieser könne aber durch das
Betreuungspersonal entgegengewirkt werden. Als
Zielgruppe der Jugendlichen sieht Herr Faltermeier
die Jugendlichen, welche nicht in Vereinen organisiert
seien. Ferner könne ein Jugendtreff auch als Ersatz
für fehlende Ausgeh-Möglichkeiten geschaffen wer-
den. In Saal sei es so, dass Jugendliche konkret durch
den dortigen Betreuer angesprochen werden und auf
die Einrichtung „Jugendtreff“ hingewiesen werden,

JAKOBS
POTHEKE

INHABER: CHRISTIAN EIGENSTETTER

HAUPTSTRASSE 1       93346 IHRLERSTEIN
TELEFON  0 94 41 / 68 23 93       TELEFAX  0 94 41 / 68 23 95     
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Wolfgang
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dies liege jedoch am jeweils eingesetzten Betreuer.

Als weiteren Plan für die Zukunft gelte es nun, eine
geeignete Örtlichkeit zu finden, sich weiter mit Kai
e.V. abzustimmen und dann im Gremium wieder
zusammenzukommen.

Vollzug des BayStrWG; Einziehung und
Neuwidmung von Straßen und Wegen im
Zuge der  Neuordnung „Rehseige“ 

Im Rahmen des Neuordnungsverfahrens „Ihrlerstein -
Rehseige“ wurden vorhandene Feldwege und Gemein-
deverbindungswege bedarfsgerecht ausgebaut. 

Vom Amt für Ländliche Entwicklung Oberpfalz wurde
die Gemeinde Ihrlerstein aufgefordert, die durch die
Teilnehmergemeinschaft geschaffenen Wege laut den
Festsetzungen der Plangenehmigung zu widmen. Die
Bauarbeiten sind nunmehr beendet, so dass die Wege
dem Verkehr übergeben werden können und somit
zu widmen sind. 

Die geänderten Wege/Ortsstraßen bzw. die
 wegfallenden Wege sind wie vorstehend in die
Bestandsverzeichnisse einzutragen und zu
 widmen bzw. einzuziehen.

Umsatzsteuerrecht - Abgabe einer 
Optionserklärung

Anfang des Jahres ist mit § 2b Umsatzsteuergesetz
eine Regelung in Kraft getreten, die die Umsatzbe-
steuerung der öffentlichen Hand auf ein neues Fun-
dament stellt und für alle Gemeinden erhebliche Aus-
wirkungen haben wird. Waren Körperschaften des
öffentlichen Rechts bisher nur in Ausnahmefällen - im
Wesentlichen im Rahmen der sogenannten Betriebe
gewerblicher Art - der Umsatzsteuer unterworfen, wird

in Zukunft die Steuerbarkeit die Regel sein, wenn nicht
die in § 2b Umsatzsteuergesetz vorgesehene Ausnah-
me vorliegt. Die Neuregelung gilt grundsätzlich für alle
Umsätze ab dem 1. Januar 2017. Die Körperschaften
des öffentlichen Rechts haben jedoch die Möglichkeit,
die derzeitige Rechtslage bis Ende des Jahres 2020
beizubehalten, indem sie eine Erklärung gegenüber
dem zuständigen Finanzamt abgeben (§ 27 Abs. 22
UStG). Eine Optionserklärung zur Weitergeltung des
bislang gültigen Umsatzsteuerrechts wird abgegeben. 

Flächenmanagement der Gemeinde;
 Information zur Erhebung der Bauland -
verfügbarkeit

Nachdem es im Bereich der Gemeinde Ihrlerstein eine
Vielzahl unbebauter Grundstücke gibt und demge-
genüber eine ungebrochene Nachfrage nach Bauland
besteht, wurde durch die Verwaltung eine Erhebung
der freien Grundstücke in Bebauungsplangebieten
durchgeführt. Deren Besitzer wurden angeschrieben
und um Mitteilung darüber gebeten, wie sie die Grund-
stücke nutzen wollen. Von 161 Fragebögen kamen 62
in Rücklauf. Das Ergebnis war, dass 6 Baugrundstücke
ermittelt wurden, die weiterveräußert wurden und somit
für eine Bebauung zur Verfügung stehen. Die übrigen
Parzellen dienen der Altersvorsorge, Bevorratung für
spätere Eigennutzung der Nachkommen oder Garten-
nutzung. Wichtig sei, so die Meinung aus dem Gremi-
um, dass die Umfrage regelmäßig wiederholt werde.
Dies sei bei einer Ausweisung von neuen Baugebieten
ohnehin notwendig, da nachgewiesen werden müsse,
dass in der Gemeinde Baulandbedarf bestünde, wel-
cher anderweitig nicht gedeckt werden könne.

Vollzug des BauGB; Flächennutzungsplan
Deckblatt 1 der Gemeinde Sinzing -
 Beschlussfassung zur Stellungnahme

Die Gemeinde Sinzing beabsichtigt, an den Frauen-
forst (gemeindefreies Gebiet) angrenzend einen Wind-
park, bestehend aus drei Windkraftanlagen zu errich-
ten. Zu diesem Grund muss der Flächennutzungsplan
der Gemeinde Sinzing geändert und ein vorhaben-
bezogener Bebauungsplan erstellt werden. Unmittel-
bare Auswirkungen auf das Gemeindegebiet Ihrler-
stein ergeben sich nicht, insbesondere ist die sog.
10-H-Regelung Ihrlerstein gegenüber eingehalten.

Die Gemeinde Ihrlerstein erhebt keine Einwendungen
gegen die Bauleitplanung der Gemeinde Sinzing zur
Errichtung dreier Windkraftanlagen.
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Bedarf geschehe. Hier müsse die Gemeinde reagieren,
evtl. auch mit baulichen Maßnahmen. Ein Bau von
Kindergartenplätzen „auf Vorrat“ scheide aus, da nur
bei bestehendem Bedarf Fördermittel gewährt werden.
Ebenso sollte man den von den Eltern gewünschten
Waldkindergarten ins Auge fassen und bei Bedarf Ver-
handlungen mit Grundstückseigentümern aufnehmen. 

Gemeinderatssitzung Dezember
Dienstag, den 06.12.2016  19.00 Uhr großer

Sitzungssaal, Rathaus

Informationen und Anfragen

Der Bürgermeister berichtet vom „runden Tisch“ zur
Kinderbetreuung in Ihrlerstein. Von der Gemeinde
wurde eine Bedarfserhebung durchgeführt mit dem
Ergebnis, dass die Kindergartenplätze annähernd alle
belegt, aber doch noch ausreichend seien. 25 Erzie-
hungsberechtigte haben allerdings die Fragebögen
noch nicht zurückgesandt. Diese Eltern hätten nun
nochmals eine Aufforderung seitens der Gemeinde
bekommen, sich bis Ende nächster Woche zu melden.
Aus dem Gremium wird nachgefragt, was bei weiterem

Allgemeines aus dem Rathaus

Bestattungswesen in der Gemeinde Ihrlerstein

Sehr geehrte Gemeindebürger,
aus gegebenen Anlass weisen wir darauf hin, dass
grundsätzlich die Wahl des Bestattungsunterneh-
mens für Bestattungen frei ist.
Für die Bestattungsarbeiten am Friedhof in Ihrler-
stein  haben jedoch nur folgende Bestattungsun-
ternehmen eine Zulassung:

Bestattungen Adamczyk, 
Ludwigstr. 8, 93309 Kelheim

TrauerHilfe Denk, Hohlweg 2, 93309 Kelheim

Bestattungen Marcus Biermeier, 
Rennweg 122, 93309 Kelheim

Bestattungen Männer & Biermeier, 
Kelheimwinzerstr. 62, 93309 Kelheim

Die Friedhofsverwaltung

Die Gemeinde Ihrlerstein sucht für den
 Reinigungsdienst des Schulhauses einen Mitar-
beiter/eine  Mitarbeiterin.
Bewerbungen sind an die Gemeinde Ihrlerstein,
Hauptstraße 15, 93346 Ihrlerstein zu richten.
Nähere Auskünfte erteilt die Personalsachbear-
beiterin Frau Hengl, Tel. 09441/5034-36

Meldung Zählerstand 
der Gartenwasseruhr!

Der Zweckverband zur Abwasserbeseitigung im
Raume Kelheim benötigt die Hilfe der Ihrlersteiner
Bürger. Um eine schnelle und reibungslose Abrech-
nung der Kanalbenutzungsgebühren für das Jahr
2016 zu gewährleisten, sind die Zählerstände der
Gartenwasseruhren erforderlich. Jeder Hausbe-
sitzer, der einen solchen Zwischenzähler installiert
hat, wird hiermit gebeten, den Zählerstand in den
nächsten Tagen telefonisch zu melden (ausgenom-
men sind Palmberg, Sausthal, Am Sonnenhang).

Tel.: 09441/29891-0 • Fax: 09441/29891-15
E-Mail: s.tintz@azv-kelheim.de
Homepage: www.azv-kelheim.de

Zweckverband zur Abwasserbeseitigung
im Raume Kelheim
Altmühlstraße 7 • 93309 Kelheim

Zu vermieten
3 ½ Zimmer-Mansardenwohnung ca. 85 m² mit Bal-
kon, Abstellraum, Carport ab Januar zu vermieten.
Kaltmiete 500,00 € zzgl. 200,00 € Nebenkosten
Tel. 0151/53688882

HORAK
Naturstein

Arno Horak

Steinmetzmeister
staatl. gepr. Natursteintechniker
Restaurator im Steinmetz- u.
Steinbildhauer-Handwerk

Weinbergweg 5 - 93309 Kelheim · Tel. 0 94 41-21 209
info@horak-naturstein.de - www.horak-naturstein.de

Böden - Treppen
Bäder - Küchen
Garten - Terrasse
Grabsteine



Ehrung für langjähriges verdienstvolles
 Wirken in der kommunalen 
Selbstverwaltung

Der Staatsminister des Innern, Herr Joachim Herr-
mann, hat im Namen des Freistaates Bayern Herrn
Bürgermeister Josef Häckl für sein langjähriges und
verdienstvolles Wirken in der kommunalen Selbst-
verwaltung mit einer Urkunde Dank und Anerken-
nung ausgesprochen.

Die Dankurkunde wurde Herrn Josef Häckl am
17.10.2016 in einer kleinen Feierstunde mit weiteren
Geehrten im Landratsamt Kelheim durch Herrn
Landrat Dr. Faltermeier überreicht.

Herzlichen Glückwunsch!

7

Foto: Landratsamt Kelheim, Pressestelle

Tel: 09447-1231
Fax: 09447-991510
mail:m.hofinger@t-online.de
www.elektro-hofinger.de

M.Hofinger
Rappelshofen 9
93346 Ihrlerstein

unsere Leistungen

Elektroinstallation Alt-und Neubau
Elektrogeräte und Reparaturen
Elektrische Fußbodenheizungen
Marmorheizungen
Wohnraumlüftungen dezentral
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Neues aus der Gemeindebücherei:
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Wir freuen uns auf Ihren Be
Bis bald, in Kelheim!
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Deufel Bau Gm
bH

Rappelshofen 10 a    ·    93346 Ihrlerstein
Tel. 0 94 47 - 4 36 · Mobil 01 51 - 18 47 82 08

e-mail: deufel-bau@t-online.de

Gerüstbau Neubau Sanierung

Baugeräte- und Schalungsverleih

je Dose 2,95 €

 Pinselreiniger 1L
 Universalreiniger 1L
 Terpentinersatz 1L
 Wasch Reinigungsbenzin 1L
 Petrolium 1L
 Imprägnierungsspray 400 ml

über 20.000 Knäul Wolle
eingetroffen

      

 
 
 

 
 

€

€

• Displayständer
• Kundenstopper
• Poster
• Banner • Aufkleber

WWeerbeauftr

99,– €
dazugehörig

28,– €
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snebArMünchener Str.. 35 · Abens

32,– €

      

 
 
 

 
 

0�grebberg · � 0 0

Wichtiger Hinweis für Veröffentlichung von

Beiträgen im Mitteilungsblatt:

Textbeiträge die zur Veröffentlichung gedacht sind,

sind auf USB-Stick abzuspeichern od., wenn möglich,

per Email an: verena.hesse@ihrlerstein.de zu sen-

den. Zudem sind f. Rückfragen die Beiträge mit Namen

u. Tel. Nr. zu versehen. Ein Einarbeiten umfangreicher

Textbeiträge ohne diese Vorarbeit wird nicht zugesichert.

Die nächste Ausgabe erscheint 

vor Weihnachten
Beiträge hierfür sind bis zum 2.12.2016 abzugeben.
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Die Gemeinde gratuliert zum Geburtstag:

     Alfred Göbel        Maria Chrubasik     Josef Hammerer        Lothar Mohr            Lotte Werner
             75                            80                            80                             75                             92

Walther Schott, 75                       Helmut Kronthaler, 75
Karl Mies, 93                               Hedwig Krampfl, 80
Else Karner, 94                            Marta Biberger, 85
Ingomar Baier, 91

                 Theresia und Josef Schmid                                       Inge und Reinhard Klitta

                           Petra Bachschneider                                              Antonia Eimer
                           Maria Gröger
                           Jürgen Maurer

Diamantene Hochzeit: Goldene Hochzeit:

Wir gedenken unserer Verstorbenen: Wir begrüßen unsere jüngsten Bürger:



12

Projektnacht „Fairnetzen“ der 8. Klasse 

Am Mittwoch, den 26. Oktober fand an der Jakob-Ihr-
ler-Schule eine Schulhausübernachtung der 8. Klasse
zum Thema „Fairnetzen“ statt. Hierbei lernten die
Schülerinnen und Schüler spielerisch den sicheren
Umgang mit Medien kennen.

So erkannten die Kinder zum Beispiel, dass das Han-
dy/Smartphone und der Computer hohe Ablenkungs-
faktoren im Alltag darstellen und dass man sehr vor-
sichtig mit dem Einstellen von privaten Bildern sein
sollte. Sie reflektierten, unter Bezugnahme auf ver-
schiedene Leitsätze, den eigenen Konsum mit Medien
in ihrem eigenen Umfeld. Die Schülerinnen und
Schüler unter der Klassleitung von Frau Ruth Lohr
fanden den Abend allesamt „sehr cool“!

Die Jakob-Ihrler-Schule wird zur „Apfelschule“ 

Am Mittwoch, den 26.10.2016 erlebten die Schüle-
rinnen und Schüler der Klassen 1a und 1b einen
außergewöhnlichen Unterrichtsvormittag. Die Jakob-

Ihrler-Schule soll ab diesem Schuljahr zu einer „Apfel-
schule“ werden! 

Jede erste Klasse bekommt künftig zu Beginn des
Schuljahres ein Apfelbäumchen überreicht, das die
Kinder während ihrer gesamten vierjährigen Grund-
schulzeit begleiten soll. Die Kinder haben dabei die
verantwortungsvolle Aufgabe, die Bäumchen in dieser
Zeit zu hegen und zu pflegen. 

Die Initiative zu diesem Projekt ging von der Biologin
Christiane Linhard aus. Frau Linhard ist Jugendbe-
auftragte des Kreisverbands für Gartenbau und Lan-
despflege und auch Schülermutter. 

Auch Frau Wally Hueber (Obst- und Gartenbauverein
Ihrlerstein), Herr Harald Hillebrand (1. Vorsitzender
des Kreisverbands für Gartenbau und Landespflege)
und Herr Franz Nadler (Geschäftsführer des Kreis-
verbands und Kreisfachberater für Gartenkultur und
Landespflege) waren gekommen, um zusammen mit
den Erstklässlern die Apfelbäumchen fachgerecht in
große Blumentöpfe einzupflanzen. 

Jakob-Ihrler-Schule
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BIERGARTEN UND EISDIELE
93346 Ihrlerstein • Hauptstraße 42
www.maharadscha-ihrlerstein.de • E-Mail: N.Kumar@t-online.de
Telefon: 09441 / 70394 - 64 • Fax: - 65 • Handy: 0175 / 5967137

Planen und feiern Sie mit uns Ihre Hochzeits-, Verlobungs-, Weihnachts- und Silvesterfeier.
• Wir bieten Ihnen Räumlichkeiten bis zu 250 Personen.
• Nutzen Sie für Veranstaltungen unseren Konferenzraum.
• Spezialservice/ Catering. Familie Kumar

ÖFFNUNGSZEITEN:
Mo. bis Fr.: 11 bis 14 und 17 bis 22.30 Uhr
Sa.: 17 bis 22.30 Uhr, mittags n. Vereinb.
So. u. Feiertage: 11 bis 14 und 17 bis 22 Uhr
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Elternbeirat der Jakob-Ihler-Schule

Grundschule: 

1.Vorsitzender: Michael Christoph 
Stellvertreter: Dr. Micheal Sinzinger, Ricarda Krepler,
Heike Steger, Beate Schels, Schmidt Jürgen, Natalia
Lang, Carolin Deufel

Mittelschule:

1. Vorsitzende: Angela Sternecker 
Stellvertreterin: Wenke Wiemann, Sandra Schlagbauer,
Martina Ilnseher
In beratender Funktion stellten sich bereit: 
Sabine Köstler, Michaela Altmann, Kerstin Dulz

Die Schulleiterin Katja Listl und Konrektor Walter Bau-
er gratulierten den Mitgliedern zu Wahl und bedankten
sich bei ihnen für die Bereitschaft, dieses für die Schul-
gemeinschaft so wichtige Amt zu übernehmen und
freuen sich auf eine erfolgreiche und vertrauensvolle
Zusammenarbeit.

Vereinsnachrichten
BSC e.V. – Wintertermine 2016/17

Die Tage werden kürzer, und das Stimmungsbarome-
ter fällt. Mit unseren, für Alle offenen Angeboten möch-
ten wir dem „Winterblues“ entgegenwirken und laden
ein am 

• 28.12.2016 zur Tagesskifahrt nach Söll/Wilder
Kaiser 

• 06.01.2017 zur Drei-Königs-Wanderung nach
Maierhofen (ab Wallner-Kapelle)

• 12.02.2017 zur Tagesfahrt nach Ober-/Unteram-
mergau zum Langlaufen oder Schneeschuh -
wandern

• 11.03.2017 zur Tagesskifahrt mit den Naturfreun-
den nach Scheffau

Die Ausrüstung muss selbst organisiert werden, gerne
sind wir dabei aber behilflich.

Nähere Infos und Anmeldung bei Gisela Schmid unter
Tel. 09441/46 47

ZUMBA für KUNO

„Wir wollen nicht nur Spaß haben - wir wollen Tanzen
für einen guten Zweck“. Unter dieses Motto stellten
die Zumba-Damen des BSC Ihrlerstein e.V. ihre dies -
jährige Benefiz-Zumba-Party. Mehr als 50 tanzbe-
geisterte Frauen trafen sich in der Turnhalle der
Jakob-Ihrler-Schule um sich zu lateinamerikanischen
Rhythmen ausgelassen zu bewegen. Ganz nebenbei
absolvierten sie dabei ein anstrengendes Fitness-
programm. Fabiola Vodermayer, die Zumba-Trainerin
des BSC Ihrlerstein e.V. konnte Kolleginnen aus
Regensburg, Burglengenfeld, Neumarkt und Nürn-
berg engagieren, die für ein energiegeladenes,
abwechslungsreiches und schweißtreibendes Pro-
gramm sorgten. 

Tanzen und Schwitzen für einen guten Zweck, das gibt
mir ein gutes Gefühl, so eine etwas außer Atem gekom-
mene Teilnehmerin. Alle Trainerinnen verzichteten auf
ein Honorar und die Teilnehmerinnen sammelten für
ihren „guten Zweck“, so dass auf das Konto der Kin-
deruniversitätsklinik KUNO 470,00 Euro überwiesen
werden konnten. Mit diesem Ergebnis war die Zumba-
Party auch dieses Jahr wieder ein voller Erfolg, für den
sich der BSC Ihrlerstein e.V. bei den Organisatorinnen
und bei allen Teilnehmerinnen sehr herzlich bedankt.
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Sportfahrergemeinschaft

SFG Ihrlerstein bringt Motorsport-Feeling
auf den Volksfestplatz
14. Auflage des Autoslaloms ein erneuter Erfolg

Bei strahlenden Sonnenschein säumten zahlreiche
Zuschauer den durch Sportleiter Armin Krampfl
gesteckten Rennkurs auf dem Volksfestplatz in Kel-
heim. Zum 14. Mal veranstaltete die Sportfahrerge-
meinschaft Ihrlerstein beim MC Kelheim im ADAC am
16.10.2016 ihren Autoslalom. Der Lauf zählte zur aktu-
ellen Clubmeisterschaft der SFG.

26 Herren und 8 Damen stellten sich der Herausfor-
derung und zeigten den Zuschauern begeisternden
Motorsport. Beim Zuschauen wurde schnell klar, nicht
die Geschwindigkeit ist das „Mittel“ zum Sieg. Es geht
darum sein Auto zu beherrschen. Um 10.15 Uhr
erfolgte der Start für den ersten Teilnehmer. Damit
sich die Fahrer mit dem Parcours vertraut machen
konnten,durfte jeder zunächst einen Trainingslauf
absolvieren, bevor anschließend zwei Wertungsläufe,
möglichst fehlerfrei, zu bestreiten waren. Jede umge-
fahrene Pylone schlug sich mit einer, jedes verfehlte
Tor mit fünf Sekunden auf die Laufzeit nieder.
Gekämpft wurde von allen Teilnehmern, die teilweise
lange Anfahrtszeiten in Kauf nahmen, mit vollem Ein-

satz, aber immer sportlich fair und sehr diszipliniert
um die beste Gesamtzeit.

Der schnellste bei den Herren war Kinast Max aus
Olching, vor Michael Krämer aus Olching. und Georg
Unholzer aus Schellnach.
Bei den Damen siegte erneut Sonja Hitz aus Frohn-
lach, vor Simone Unholzer aus Schellnach und Anita
Unholzer ebenfalls aus Schellnach.

Die Siegerehrung erfolgte im Anschluss auf dem
Volksfestplatz. Der 1. Vorstand Josef Handl bedankte
sich bei allen Fahrern und vor allem bei Sportleiter
Armin Krampfl mit seinen Helfern, ohne die eine sol-
che Veranstaltung nicht durchführbar gewesen wäre.

Gaststätte und Cafe 
im Naturfreundehaus 

(Ihrlerstein /Sausthal), Telefon 09447/360

Geöffnet jeweils an den Wochenenden von Sa. 12 Uhr bis So. 18 Uhr
Kaffeespezialtäten, hausgemachte Kuchen, Brotzeiten

Außerhalb unserer Öffnungszeit stehen wir für private, 
betriebliche Veanstaltungen zur Verfügung.

Wir freuen uns auf Ihren Besuch.

www.naturfreunde-kelheim.de
vorstand@naturfreunde-kelheim.de 
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VdK Ihrlerstein

VdK Ihrlerstein ehrt seine Treuen Mitglieder

Der VdK Ortsverband Ihrlerstein hielt am Samstag, den
22.10.2016 im Café église seine Jahreshauptversamm-
lung mit Ehrungen ab. Erster Vorsitzender Manfred
Geier begrüßte die 30 Anwesenden und berichtete über
die Vereinstätigkeiten seit der letzten  Hauptversamm-
lung. Grußworte sprachen 1. Bürgermeister Josef Häckl
und 2. VdK-Kreisvorsitzender Hans Wemmers.

Geehrt wurden mit Urkunde, Anstecknadel und Präsent
für langjährige Mitgliedschaft:

Für 20 Jahre: Finzl Marco, Göbel Alfred, Göbel
Anna, Schmid Josef, Schmitz Klaus,
Steiner Helga, Wutzer Herbert

Für 30 Jahre: Brückl Jürgen, Tischler Rudolf
Für 40 Jahre: Hofinger Walter

Haussammlung ,,Helft Wunden heilen“

Die Vorstandschaft des VdK Ortsverbandes bedankt
sich bei allen Ihrlersteiner Bürgerrinnen und Bürger,
die bei der Haussammlung ,,Helft Wunden heilen“
durch Ihre Spende dazu beigetragen haben, das Not
gelindert werden kann.
Ein herzliches Vergelt`s Gott dafür.

Einladung zur Weihnachtsfeier 2016

Die Vorstandschaft des VdK Ortsverbandes lädt alle
seine Mitglieder mit Familien, sowie Freunde und
Bekannte zur Weihnachtsfeier am Sonntag, den 11.12.
2016 ab 14.00 Uhr ins Café église in Ihrlerstein recht
herzlich ein. Genießen Sie ein paar schöne Stunden
mit besinnlichen und adventlichen Geschichten und
Alpenländischer Musik.



Brandler Zwergerlgarten

Einladung zum Schnuppernachmittag im BRK
Kindergarten „Brandler Zwergerlgarten“ 

Am Donnerstag, den 12. Januar 2017, von 15.00 Uhr
bis 17.00 Uhr sind alle interessierten Eltern zu einem
Schnuppernachmittag eingeladen. Der Kindergarten
stellt seine Räumlichkeiten, die pädagogische Arbeit
und seine Mitarbeiter vor. 

Wir freuen uns auf Ihren Besuch! 

Anmeldungen sind jederzeit möglich, 
Schlesierstr. 23, 93346 Ihrlerstein,
Tel.: 29 46 46

Elternbeiratswahl 2016/2017 

Der neue Elternbeirat 2016/2017 ist gewählt! Der
Elternbeirat ist das Vertretungsorgan der Eltern im
Kindergarten. Für eine partnerschaftliche Zusam-
menarbeit mit den Eltern, über Bildung, Erziehung
und Betreuung der Kinder, ist der Elternbeirat von
großer Bedeutung. Vielen Dank an die Eltern, die
sich zur Wahl gestellt haben und den Elternbeirat
2016/17 im Kindergarten bilden: 

Von links nach rechts: Frau Bührer, Frau Falk, Frau Wald-
hier, Frau Teßmann, Frau Paulus (Vorsitzende) Herr Luther
und nicht auf dem Bild Frau Koch 

Natürlich möchten wir uns auch beim vorangegangen
Elternbeirat noch mal ganz herzlich bedanken und
wünschen dem neuen Elternbeirat viel Erfolg und
Freude bei der Erfüllung ihres Amtes. 

Das Kindergartenteam 
des Brandler Zwergerlgartens
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„Die Sendung mit der Feldmaus“ –
Schwarzlichttheater von und für Kinder und
Jugendliche im Ihrlersteiner Rathauskeller 

Wenn im Ihrlersteiner Rathauskeller das Licht ausgeht,
dann ist wieder mal Schwarzlichttheater-Zeit! Diesmal
waren nicht wie vor zwei Jahren die Spinnen rund um
Resi Rotbuckel, die Rote Röhrenspinne, die Stars vor
der Schwarzlicht-Lampe. Im Dunkeln tummelten sich
in diesem Jahr viele andere Tiere, die sich hier bei
uns im Altmühl- und Donautal heimisch fühlen. Zusam-
men mit der Biologin Christine Linhard vom Umwelt-
bildungsprojekt „Nah-türlich!“ und Anne Kolb von der
Gemeindebücherei Ihrlerstein hatten sich sieben Kin-
der und Jugendliche aus Ihrlerstein mit viel Spaß ein
„Fernsehprogramm“ ausgedacht und einstudiert.

„Die Sendung mit der Feldmaus“ erzählte die
Geschichte der armen Feldmaus auf lange vergebli-
cher Wohnungssuche. Zur Untermalung kam dabei
sogar Live-Geigen-Musik zum Einsatz. Und auch
„Werbung“ durfte nicht fehlen: Kurz nach Halloween
schauten im von Familie Festl zur wunderbar schwarz-
en Kleinkunstbühne umfunktionierten Rathauskeller
die Geister vorbei - zu den Klängen von „Hells Bells“:
„Echte Geister wohnen im Schu-u-lerloch!“ hieß es
da schaurig. Doch der Feldmaus gefiel es dort trotz
der netten Einladung einer Fledermaus gar nicht, auch
nicht beim Biber oder beim kochenden Frosch - doch
dann die glorreiche Idee: Im Rathaus wohnen doch
die Lesemäuse! Sogar ein Leseausweis war schon
ausgestellt! Das Happy-End der Geschichte verfolgten
schon bei der ersten Aufführung am 07.11. um 18 Uhr
über 60 Personen, so dass zur Freude der Schau-
spieler (wie hoffentlich auch der Zuschauer) am 18.11.
noch eine zweite Aufführung stattfinden konnte.

Auch die SOS-Kinderdörfer dürfen sich freuen, da die
„Theaterkinder“ ihnen eine schöne Weihnachtsspende
zukommen lassen!

v. links: „Biber“ Helena Linhard, „Kochender Frosch“ Mia
Donauer, „Schmetterling“ Marie Schmidt, „Feldmaus“ Luisa
Kolb, „Geist“ Merle Lippmann, „Fledermaus“ Rosina Lin-
hard, Anne Kolb
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Gockelschlagen der Freiwilligen Feuerwehr
Sausthal 

Am Sonntag, den 23.12.2016 fand bei herrlichem Son-
nenschein das diesjährige traditionelle Gockelschlagen
in Sausthal statt. Zahlreiche Zuschauer hatten sich
eingefunden und versuchten, die mit einer Haube ver-
dunkelten und mit einem Dreschflegel ausgestatteten
Schläger durch Zuruf zum Gockel (Blechbüchse) zu
leiten oder zu verwirren.

Nach vielen Versuchen, wobei so mancher Schlag
nur knapp das Ziel verfehlte, wurden schließlich die
drei Gewinner ermittelt und bekamen je einen leben-
den Gockel ausgehändigt. Anschließend fand wie
immer ein geselliges Beisammensein mit Bewirtung
im Feuerwehrhaus statt.

Babymassage
Cranio Sacrale TherapieBobath für Erwachsene
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Siegfried Reisinger Parkett-u. Laminatböden
Sausthal 11 Parkettrenovierung
93346 Ihrlerstein Fenster u. Türen
Tel. 09447-612 Terrassen
Mobil: 0171 2093688 Küchen

    www.schreinermeister-reisinger.de
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Müllabfuhrtermine 2017



2016 Dezember
1 Do ab 19 Uhr Stubenmusik im Landgasthof Wäscherhartl
2 Fr Schützenverein; 19 Uhr Nikolausschießen

Frauenbund; Ausflug Weihnachtsmakrt Halsbach
FFW Theater; Café église

3 Sa FFW-Theater; Café église
4 So FFW Theater; Café église

14 - 17 Uhr Nikolaus im FeuerHerz
5 Mo Papiertonne II
6 Di Gelber Sack II

Kirche; 14 Uhr Seniorenadvent
7 Mi Mittwochswanderer; Ihrlrstein - Frauenhorst -

Wäscherhartl
Brandler Teenietreff; 17.15 - 18.15 Uhr
Basteln, Malen, Gestalten; im Pfarrzentrum
(Unkostenbeitrag 2,50 €)

8 Do Restmüll
ab 19 Uhr Stubenmusik im Landgasthof Wäscherhartl

9 Fr Biotonne
10 Sa Schützenverein; Weihnachtsfeier Schützenheim

SFG; 19 Uhr Jahresabschlussfeier; Café église
10./11.12. Pfarrweinverkauf Förderverein

11 So VdK; 14 Uhr Weihnachtsfeier; Café église
18 Uhr Yoga im FeuerZelt Landgasthof Wäscherhartl

12 Mo Papiertonne I
13 Di Gelber Sack I
14 Mi Mittwochswanderer; Weihnachtsfeier

Brandler Teenietreff; 17.15  18.15 Uhr
Pfarrzentrum Adventfeier

15 Do Frauenbund; 19 Uhr Adventfeier; Pfarrsaal
Ab 19 Uhr Stubenmusik im Landgasthof Wäscherhartl

16 Fr
17 Sa SVI; 18 Uhr Weihnachtsfeier; Café église
18 So Motorradler; 18 Uhr Weihnachtsfeier; Café église

14 Uhr MitMachMärchen am Lagerfeuer 
Landgasthaus Wäscherhartl

19 Mo
20 Di
21 Mi
22 Do Restmüll
23 Fr Biotonne
24 Sa Kirche; 22.30 Uhr Christmette
25 So
26 Mo Kirche; 14 Uhr Kindersegnung
27 Di
28 Mi BSC; Tagesskifahrt Söll / Wilder Kaiser
29 Do
30 Fr
31 Sa

2017 Januar
1 So
2 Mo Papiertonne II

Gelber Sack II
3 Di
4 Mi 4.01./5.01. Sternsingeraktion
5 Do Restmüll

FF Ihrlerstein; JHV  19.00 Uhr, Café église
6 Fr BSC; Drei-Königs-Wanderung nach Maierhofen
7 Sa Biotonne

FF Sausthal; Christbaumversteigerung im Naturfreun-
dehaus, 19.00 Uhr
Schützen; JHV mit Neuwahl, Schützenheim
SVI; JHV 19.00 Uhr, Sportheim

8 So 10 Uhr Taufgedenkfeier 2. Klasse; Pfarrkirche
SPD; Winterwanderung 14.00 Uhr Wallnerkapelle
zum Wäscherhartl

9 Mo Papiertonne I
10 Di Gelber Sack I
11 Mi Brandler Teenietreff; 17.15 – 18.15 Uhr Pfarrzentrum

Wünsche für`s neue Jahr
12 Do
13 Fr
14 Sa
15 So
16 Mo
17 Di
18 Mi KAB; 20 Uhr Jahreshauptversammlung; Pfarrsaal
19 Do Restmüll
20 Fr Biotonne

SFG; 19.30 Uhr Jahreshauptversammlung, Café église
21 Sa Kirche; Brautleutetag  9.00 bis 16.00 Uhr
22 So
23 Mo
24 Di Kirche; 19.30 Uhr Elternabend Erstkommunion

Frauenbund; JHV 19.00 Uhr Pfarrsaal
25 Mi
26 Do
27 Fr OGV;Flechten 15.00 Uhr, Schule

SFG; JHV 19.00 Uhr,Café église
28 Sa OGV; Flechten 9.00 Uhr, Schule
29 So
30 Mo Papiertonne II
31 Di

DSD – Abfuhr (gelber Sack)
I.  Ihrlerstein, Kleinwalddorf, Palmberg, Sonnenhang
II. Naturfreundehaus, Osterholzen, Osterthal, Rappelshofen,

Sausthal, Wäscherhartl  
Biotonne: Ihrlerstein mit allen Gemeindeteilen
Restmülltonne: Ihrlerstein mit allen Gemeindeteilen
Papiertonne: Entnehmen Sie bitte dem interaktiven Müllkalen-
der (Internet) oder dem Abfallentsorgungsplan des Landkreises
Kelheim
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Veranstaltungskalender:

20


